

## 引子

漫长的中国历史,给后人留下了太多的难解之谜。有关宋太祖之死的“烛影斧声”事件,便是其中之一。最早关于这一事件的记载,见于北宋僧人文莹的《续湘山野录》:

上御天清阁四望气。是夕果晴,星斗明灿,上心方喜。俄而阴霾四起,天气陡变,雪雹骤降,移仗下阁。急传官钥开端门,召开封王,即太宗也。延人大寝,酌酒对饮,宦官、官妾悉屏之,但闻烛影下,太宗时或避席,有不可胜之状。饮讫,禁漏三鼓,殿雪已数寸,帝引柱斧戳雪,顾太宗曰:“好做,好做!”遂解带就寝,鼻息如雷霆。是夕,太宗留宿禁内,将五鼓,周庐者寂无所闻,帝已崩矣。

文莹的这段记载,到了南宋,被发掘出来,引起了人们的注意。先是南宋初年的曾口在其笔记小说汇编《类说》中加以援引,而后又被南宋人李焘移录到其所撰北宋编年史《续资治通鉴长编》之中。受《长编》的影响,彭百川的《太平治迹统类》、陈均的《九朝纲目要要》和宋末元初不知撰人的《宋史全文》都引述了这一记载。降至元代,文莹最初隐约闪烁的野史“烛影斧声”,众口铄金,从疑惑走向坐实,清晰地成为一场宫廷血案。苏天爵在《滋溪文稿》卷25“三史质疑”中就谈:“宋太祖之死,人多疑之。观《长编》所载,隐隐可见。”而张宪《玉笥集》卷2咏史诗“金柜书”更是直接这样写道:“深宫烛影夜无人,漏下严更天四鼓。寡妇孤儿不敢啼,戳地有声金柱斧。”张宪还定讞这一事件为“肘腋奇凶”。

“烛影斧声”被指为宫廷血案,无关“烛影”,有闻“斧声”。“斧”字是诉说这一事件的关键字。一个“斧”字实在是充满杀机,令人顿感险象环生。从来,斧既是工具也是兵器,既可砍柴,又可杀人。一个“斧”字,让太宗如何脱得干系。

那么,多事和尚文莹记载的这把“柱斧”,究竟是把什么样的斧头?可不可以当作杀人凶器?这把“柱斧”出现在宋太祖的死亡现场,又有什么必然性?这些都成为了争论的问题。而这些争论问题的解决,或许可以使人们贴近一些事实真相。

## 柱斧形制

关于柱斧,在《汉语大词典》中可以查到如下解释:“用水晶制的。小斧。朝官所用。”解释之后注明了出处:“《朱子语类》卷128:祖宗时,升朝官出入有柱斧。其制是水精小斧头子在轿前。”看来,这种柱斧似乎是宋代中高级官僚挂在坐轿上的一种饰物。朱熹说“祖宗时”,则当是表明这种习俗流行在北宋。果然,检视《朱子语类》,在上述引文的前后,朱熹还有这样的话:“物才数年不用便忘之”,“至宣、政间方罢之。今人遂不识此物,亦不闻其名矣。如祖宗时人画像,有执柱斧者”。就是说,北宋末期悬挂柱斧的习俗业已消失,时光流逝七八十年,便将人们的记忆冲刷得一千二净,要依赖博学的学者来解释了。年龄比李焘(1115—1184)小十来岁的朱熹所叙述的这种情况,实际上反映了当时以及此后人们对《长编》所述“柱斧”的认知状态。由于“不识此物”,所以只能望文生义,把理解的重点落在了后面的“斧”字上。这样一来,这根柱斧便怎么看都像

是凶器了。关于柱斧的形制,其实博学的朱熹所述,也是囿于所知,并不全面。《宋史·孙守荣传》载:“一日,庭鹤鸣,(丞相

史嵩之)令占之,曰:‘来日晡时,当有宝物至。’明日,李全果以玉柱斧为贡。”这一记载也见于宋末元初人周密所撰《齐东野语》卷9,不过出场的宰相为史弥远,当是。又,北宋末年的朱彧在《萍洲可谈》卷1中记载:“政和(当为‘重和’之误)间,有提举学事官上殿札子,论庶官或用玉斧,同于斧口之仪,乞革去。劾会得乃是人间所用柱拂子,或名柱斧,以水晶或铜铁为之,制度无僭。言者坐所论不实罢,遂不果禁止。”朱彧所记之事,从《宋会要》中可以得到印证。

《宋会要辑稿·职官》69重和二年载:“九月五日,诏杨通除淮西提举学事指挥更不施行。以臣僚论,通学术肤浅,平易之字尚或不识。昨者陛辞札目,所论柱斧乞行禁约,乃以‘柱’为‘主’,且曰‘主为君道,斧象君德’。窃闻祖宗以来,京朝官以上许用柱斧执口,各有仪礼,盖民社之寄既重,非此则无以示等威。况柱斧之制,率以水晶、银、铜为饰,即未尝有以斧形者。儒师领袖,不可冒履。故罢之。”

由上述所记,可知,制作柱斧的材料不仅仅是水晶,亦有以玉石或银、铜、铁为之者。《汉语大词典》所释,偏信朱熹,有失全面。值得注意的是,不仅根掘《萍洲可谈》的记载,柱斧并不像是朱熹所说的小斧头子”,《宋会要》更是明言柱斧“未尝有以斧形者”。通过上述的“柱斧之争”,朝廷官员经过调查,已经明白确认柱斧就是民间日常所用之“柱拂子”。大约斧与拂同音,故而柱斧极有可能是因对柱拂子的讹称而形成的名称。

“柱拂子”即是“拂子”。拂子,《汉语大词典》解释说:“即拂尘,古代用以掸拭尘埃和驱赶蚊蝇的器具。”我们再看一下《汉语大词典》援引的文献。其一为五代和凝《山花子》词:“伴弄红丝绳拂子,打檀郎。”其二为宋代范镇《东斋记事》卷1:“仁宗当暑月不挥扇,镇侍迓英阁,尝见左右以拂子祛蚊蝇而已。”从这两条记载看,拂子当是带有便于手持的柄与驱赶蚊蝇之纓穗的器具,并非斧头形状。和凝词中的“红丝”即是纓穗。上引《宋会要》所云“柱斧执口”的“口”,亦指纓穗。至于手柄的部分,我们从黄庭坚的书信中可以窥见隐约。《山谷书简》卷上载:“今日极温,不审起居健否?水柅板二、花梨手几一、柱斧子并乌口木柄同纳上。”黄庭坚所说的“乌口木柄”,当是指柱斧子之手柄。由此可知,柱斧之柄,除了以水晶、金属、玉石为之,还有普通的木柄。

以木为之,当是重在实用性,以水晶、金属、玉石为之者尚兼有装饰性,显示其物品之贵重,昭示其主人之高贵。不过,贵重物品亦未必不是寻常百姓家中物。张师正《括异志》卷3“潘郎中”载:“汝前岁知导江县,我尝至彼相视,以水晶柱斧倒置植扉后。”宋代知县,不过是幕职州县官,至多不过是京官,决不会持有柱斧。可见朱熹所云之“水精小斧头子”,使用者不仅是官僚,民间亦有用者。《汉语大词典》又倭从朱熹,云为“朝官使用”,亦属失当。

在上面所考证的柱斧之外,其实还有一种真类斧形的柱斧。北宋徐兢《宣和奉使高丽图经》卷10《仪物二》的“金钺”条载:“金钺之制,略同柱斧。于竿之杪,立一翎翮,行则动摇,有鸢腾之势。王行,则动虎亲卫军将一人执之,次于后。”这里所说的“柱斧”,

与“金钺”一样,当是指仪仗用的斧钺。南宋乾道五年(1169),楼钥作为贺金国正旦使的随行使金,写下《北行日录》,在卷下详细描述了金朝正旦仪式。其中写道:“卫士甲卒如人见时,殿下砌阶两道,枪子郎君紫衫幘头,执柱斧,佩弓矢刀剑,面殿分立,凡五十人。闻柱斧中藏蔽刀。”(《攻愧集》卷112)从这段记载可知,这种用于仪仗的柱斧,形制相当大,甚至可以暗藏小型兵器。徐兢和楼钥所记的柱斧,或许不是同样的东西,但无疑都是用于仪仗。

高丽人和女真人的这些制度当是来自中原。南宋吴自牧的《梦粱录》卷1“车驾诣景灵宫孟飧”在记载南宋皇帝往来景灵宫时,描述道:“驾前有执金香座、玉斧、玉拂及水精珠杖迎驾,高低弄把引行,如龙弄珠也。”在这种弄得像杂耍过街一样的皇帝出行仪仗中,便有称之为玉斧的柱斧。当然,我们还看到有“玉拂”。

不过仪仗用的玉拂,大约也与日常所用的柱拂子不同。仪仗用的柱斧,当是一种权威的昭示。因为具有象征意义,所以,还常常被埋在宫殿的殿基之下,作为镇殿之物。叶梦得《石林燕语》卷1载“崇政殿即旧讲武殿……崇宁初,始徙向后数十步。因增旧制,发旧基,正中得玉斧,大七八寸,玉色如截肪,两旁碾波涛戏龙,文如屈发,制作极工妙。余为左史时,每见之。盖古殿其下必有宝器为之镇。今乘舆行幸,最近驾前所持玉斧是也”。仪仗柱斧的用场,不仅限于与皇帝有关,其他场合也可以见到使用。苏象先《苏魏公谭训》卷10载:“大人元丰中为襄邑丞,高丽遣使趋阙。隆冬过境,邑宰胡仲章与同寮部人卒击冻挽舟。提辖中官陈衍风邑官戎服持柱斧行督。大人曰:‘吾辈岂可为此?’服率不易,坐胡床临视,衍大怒,劾慢令。神宗付提点司体量。杨康功保奏无他,事遂平。”这段记载不仅反映出士大夫轻视武人的清高傲慢,也透露了持柱斧须着戎服的细节,并且在县一级的仪式中也可以出现柱斧。

仪仗用的柱斧,还在祭祀的场合出现。这一点,在陆游《老学庵笔记》卷9记载各地神霄宫所备器物中可以看到:“天下神霄,皆赐威仪,设于殿帐座外。……西壁,从东第一架二物:曰如意、曰玉斧、曰鹤扇二、曰口、曰丝拂。”不仅道教,佛教寺院也可以看到作为威仪的玉斧。宋施宿等纂《会稽志》卷7在记载大能仁禅寺时写道:“殿上设威仪:金钺、玉斧、五明扇、九天宝盖、神镜、锦伞、飞空霓旌,真盖十绝灵口、朝天朱幢、仙境降节紫金垂露如意尺十种各二。”用于仪仗的柱斧,与日常生活用于驱赶蚊蝇的柱斧,名称虽同,实则迥异。

## 宋太祖与柱斧

柱斧在宋太祖驾崩的场合出现,并非偶然。这不仅仅是由于柱斧,即柱拂子是日常生活用具,更是因为宋太祖有手持柱斧的习惯,就像许多明清士大夫不论寒暑都手持一把扇子一样。我们来看一下文献的记载。

司马光《涑水记闻》卷1载:太祖尝弹雀于后园,有群臣称有急事请见,太祖亟见之,其所奏乃常事耳。上怒,诘其故,对曰:“臣以为尚急于弹雀。”上愈怒,举柱斧柄撞其口,堕两齿。其人徐俯拾齿置怀中。上骂曰:“汝怀齿欲讼我耶?”对曰:“臣不能讼陛下,自当有史官书之。”上悦,赐金帛慰劳之。

这是有名的皇帝怕史官的轶事。从这一记载所见的柱斧,与前面所考证的柱拂子正相应。请注意,太祖不是用柱斧的前面,而是将柱斧倒过来,用柱斧柄来打那个官员的嘴,结果撞掉了两颗牙齿。这说明柱拂子前面有柔软的纓穗部位是不适于打人的。

李焘《长编》卷9载: (开宝元年十月)甲戌,屯田员外郎雷德骧责授商州司户参军。德骧判大理寺,其官属与堂吏附会宰相,擅增减刑名,德骧愤惋求见,欲面白其事,未及引对,即直诣讲武殿奏之,辞气俱厉,并言赵普强市人第宅,聚敛财贿。上怒,叱灵官孟飧”在记载南宋皇帝往来景灵宫时,描述道:“驾前有执金香座、玉斧、玉拂及水精珠杖迎驾,高低弄把引行,如龙弄珠也。”

值得注意的是,在这里,柱斧再次登场。当然,此事或许与《涑水记闻》所记就是一件事。《宋名臣言行录》前集卷1载:太祖幸西都,文定公献十策于马前,召至行宫,赐卫士廊餐。文定就大盘中,以手取食。帝用柱斧击其首,问所言十事。文定且食且对,略无惧色。赐束帛遣之。归谓太宗曰:“吾幸西都,为汝得一张齐贤宰相也。”

这里,记载太祖用柱斧击张齐贤的头,当然不是像足以打掉雷德骧的牙齿那样,发怒时的重重撞击,而是轻轻点击。南宋祝穆《方輿胜览》卷52“成都府路嘉定府山川之大渡河”条载: 艺祖得天下,以所持玉斧画舆地图:“自大渡为界,此外吾不有也。”故二百年无外患,远虑如此。

柱斧之柄,如果以玉石为之,又称为玉斧。前面所引《萍洲可谈》就记载了当时朝廷调查的结果,玉斧就是柱拂子,又称柱斧。因柱拂子前面有纓穗,所以太祖也是以柄指画舆地图的。元人刘埙就是这样理解的。他的《隐居通议》卷10“赵信国桃符句”载:

按玉斧事,乃宋太祖开基时,阅地舆图,偶持玉斧,因以柄画其分野。今省记不全。玉斧非刀斧也,乃金杖子,约长四五尺,以片玉冠其首。人主闲步则持之,犹今之拄杖之类。神祠中素绘仪从,犹或存此。刘埙说以玉斧之柄画舆地图,理解是对的,但他以神祠中的权杖来想象玉斧则似未得其实。以上关于宋太祖持柱斧的记载,加上《续湘山野录》记载的“烛影斧声”之夜太祖“引柱斧戳雪”,共有多处。一个人与一件器物的联系,在文献中居然有这样多的记载,可以说是少见的。这一事实足以说明太祖有手持柱斧的习惯。无论是在平时游玩,还是执行公务,大都柱斧不离手。因而,柱斧在“烛影斧声”之夜太祖的寝宫出现,实非偶然。

柱斧可否成为凶器

前面考证了柱斧就是掸拭尘埃和驱赶蚊蝇的柱拂子。又从不少记载中可以看出太祖平时有手持柱斧的习惯,从而得出柱斧在“烛影斧声”之夜出现在太祖寝宫并非偶然的结论。那么,小小的柱斧有无可能成为杀害太祖的凶器呢?我以为完全有可能。

我想先举一个旁证。《永乐大典》卷1684《大明仁孝皇后劝善书》中记载了北宋宣和年间一个叫张颜的官员的轶事:“(张颜)方命酒赏月。俄而骤雨,令仆夫取雨具,怒其

来缓,致衣履沾湿,抛所执柱斧掷之,中额。仆回舟,谓妻曰:‘我为主翁所击,中破伤风,恐不得活,然无所赴诉。即死,汝切勿以实言,但云痲疾发作。此去乡远,万一不汝容,何以生存?宜恳白主翁,乞许尔母子附舟入京,犹得从人浣濯以自给。’言终而亡。”这个张颜所执的柱斧,一定不是仪仗用的大型器具,而是像太祖所持的那样把一个官员的牙齿打掉两颗的那个东西。那个不知躲闪的倒霉仆人,被盛怒中的主人投掷的柱斧击中面门而死。可见这种金属或者玉石为柄的柱斧,还真的是能要人的命。

我们再把话题拉回到太祖和太宗。试想一下,稍一用力,柱斧之柄既然可以撞掉人的两颗牙齿,那么,运足十分力气,置人于死地则是毫无问题。关于这一点,前述张颜之例足以证明。太祖曾用柱斧柄

敲打过张齐贤的头。前引史料说张齐贤“无惧色”。被人用个石棒或金属棒敲打,而“无惧色”,那实在是强忍着装出的表面镇静,其实很难说,内心里没有几分恐惧。从“无惧色”,正可以读出“有惧色”来。就是说,表面镇静的张齐贤也还是生怕太祖一失手要了他的命的。我在十多年前根据一则新发现的史料考证,“烛影斧声”是一场突发事件,是探病的太宗因调戏太祖宠妃惊醒太祖而引发的。情急之下,太宗慌不择器。于是,平日不离手的柱斧便成了太祖的命。当然,偶发事件背后的必然性,则是太宗与太祖兄弟长期明争暗斗,积怨已久。

斧柄为钝器,以之杀人,不是脑浆迸裂,也会血肉模糊。但和尚文莹在记载完太祖驾崩的“烛影斧声”之后,居然还有下面一段记载:

太宗受遗诏,于柩前即

位。逮晓登明堂,宣遗诏罢,声恻,引近臣环玉衣以瞻圣体,玉色温莹如出汤沐。

这段记载甚为可疑。如果是实录的话,那么则反映了杀死胞兄太祖的太宗在群臣到来之前已经让人为死于非命的太祖清洗整容。在掩盖得几乎不露痕迹的状态下,太宗引近臣观看太祖遗体的动作,实在是显得有些此地无银、欲盖弥彰。如果不是实录的话,那就是反映了和尚文莹的狡黠。在北宋,太宗一系承继天下,对太祖之死讳莫如深。即便是含糊隐约的记载也可能带来横祸。所以在记载了“烛影斧声”之后,文莹又以太祖遗体“玉色温莹,如出汤沐”的描述来回环,来强调太祖是毫无外伤的正常死亡。其实,有了“烛影斧声”,这样的回环也形同欲盖弥彰。

作为余话,还想举上两条与柱斧有关的史料。《宋名臣言行录·后集》卷5载:

仁宗一日幸张贵妃阁,见定州红瓷器。帝怪问曰:“安得此物?”妃以王拱辰所献为对。帝怒曰:“尝戒汝,勿通臣僚馈遗,不闻何也?”因以所持柱斧碎之。

还有一条。蔡絛《铁围山丛谈》卷1载:

太上(徽宗)自即位以来,尤深考慎,虽九重至密,亦不得预知,独自语学士以姓名而命之也。及晚岁,虽倦万几,然命相每犹自择日,在宣和殿亲札,其姓名于小幅纸,封缄垂于玉柱斧上,俾小档持之导驾于前,自内中出至小殿子,见学士始启封焉。以姓名垂玉柱斧子,政与唐人金匱覆之何异?

由上述两条记载可见,尽管柱斧似乎已经沾染了太祖的血腥,留下了惨烈的记忆,但宋代的皇帝依然照用不误。这只能说明柱斧不过是件日常常用的普通器物。不过,即使是寻常器物,从宋代以来,其形制已有聚讼,不甚了了。小物件关乎大事件,有因柱斧丢官,有因柱斧殒命。

(王瑞来 来源:文史知识)

## 慈禧筹集发行股票

在康有为之后,慈禧也曾发行过股票。光绪年间紫禁城的一场大火,使慈禧意识到自来水的重要,于是下令袁世凯筹建京师自来水公司,并且公开发行自来水股票。

清光绪三十四年(1908年),袁世凯通过农工商部委派周学熙在京承办京师自来水厂。周学熙(1866—1947)安徽建德人,洋务运动重要人物周馥之子,民国初期地方财政、实业界的代表人物。

由于国库空虚,创办公司又需浩大,所以公司采用了当时少有的集资方式——发行股票,股本总额300万元,专招华股,由于采用了许多灵活优惠政策,如交股金在先者10

股送1股等,故资金迅速到位,京师自来水公司1908年即投入建设,1910年便完工投产。这就是世人所说的“一场火”引发一张“股票”,一张“股票”引出一段“故事”的由来。后来,清政府延续京师自来水股份有限公司,发了一张五股的股票。至此发行股票前前后后共换发三种不同类型,在北京股票里可说是最齐全的。

在那个年代,还没有股票交易大厅,也没有股民疯狂炒股的画面,只不过是一些留着长辫子的人手拿一大叠股票而已。不过,也不难想象这一张又一张投资工具,在当时民众的生活中已经占有一席之地。(义新 来源:老年日报)

## “城管”唐朝时就已出现

大家可能认为“城管”是近些年才出现的新兴事物,其实在中国历史上,至少在唐朝的时候就已经出现了城管这类工作岗位。

《旧唐书》载:“监市贱于衙,理市治序。”这里说的“监市”,其特点和职业性质和今天的城管都非常相似,贱于衙是指属于衙门管,但是比衙门官吏的社会地位要低一些,他们的任务就是“理市治商”,其中还有较为详细的城市街道管理规定:“距府十丈无市,商于舍外半丈,监市职治之。”古代的“府”是指行政机构所在地或地方行政长官、达官贵人的官邸,这里规定的就是离此类地点十丈之内不可以开

店摆摊卖东西,而监督执行这些规定的人就是“监市”。

无独有偶,据唐朝房玄龄在《唐世记》里记载:监市的成员并不是正式编制人员,而是可根据当地官员的意愿或根据政治形势随时从民间挑选人员组建和解散,组建期间监市的薪水由衙门发放。这一点似乎与《旧唐书》存在一定的矛盾,从《旧唐书》里看,似乎“监市”是一种固定的工作岗位,而且有点接近捕快的性质,是国家的公务员。即便如此,有一点是可以肯定的:“监市”这个职务确实存在过,所以城管应该是唐朝时就已出现了。

(清伟 来源:老年日报)